

Toda la correspondencia, lo mismo directa que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzanao, número 42.—Teléfono número 67.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Prezadas de suscripción en toda España: 200 pesetas al trimestre.—Anuncios, según de estimación y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelta, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Sábado 30 de Junio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.991.

## LOS GRANDES PROYECTOS

### Los saltos del Duero y el Congreso de las Ciencias.

Leer en el libro de la Naturaleza, es labor de los sabios y pensadores; buscar para desentrañar secretos, investigar para satisfacer las exigencias de la inteligencia y adivinar la magnificencia de la obra de Dios, es labor del sabio, que será más si de hijos se rinde y adora a Dios, como magistralmente nos dijo el padre Román Jambriña.

Rendir el fruto del constante deleite en el libro de la Naturaleza, alumbrar y dar expansión al resultado del estudio e investigación, haciendo donación de las conquistas ganadas al bien de la Humanidad, es la obra grande de los Congresos de las Ciencias.

Más si para el sabio y el pensador el arrancar los secretos a la Naturaleza es obra que satisficiera a su espíritu, poco aprovechará a la Humanidad si el descubrimiento no se aplica seguidamente, rápidamente, a la satisfacción de las necesidades materiales de la vida; si el hombre no se nutre del progreso de las ciencias para tener un vivir mejor, mejorando también la vida de los pueblos, alimentando la vida pobre y austera de éstos, por las conquistas de las ciencias y por los dones de la propia Naturaleza. Las fuerzas naturales, concertadas y dirigidas por el hombre, no deben despreciarse cuando la Humanidad siente el hambre de la emancipación de su pobreza y los pueblos propenden con aspiración al mejoramiento de su condición social y económica.

La ciencia descubrió esos desvelados que la Naturaleza ofrece, y nos los presentó como manantiales de riqueza, capaces de captar la triaca paz de nuestra región en risueña expresión de prodigalidad y de abundancia.

Los saltos del Duero son fruto del investigador, del científico que descubrió y dio forma a proyectos seductores que, llevados a la práctica, aportarían beneficios incalculables a España y Portugal. Dos hombres de estudio, Sánchez Cuervo y Gómez Núñez, con sus notabilísimas conferencias en orden al proyecto y a sus aplicaciones, han hecho aportaciones interesantísimas en el presente Congreso para el progreso de las Ciencias, que los sabios aquí congregados deben de recoger y cristalizar en hechos reproductivos a la humanidad, aguijoneando a sus respectivos Gobiernos para que los congresistas de las Ciencias tengan efectividad, den el florecimiento y bienestar de los pueblos hispanos y lusitanos, legatarios en este caso de los bienes de la Naturaleza.

Nuestro amado rey, que siente los anhelos de su pueblo, que está atento al progresivo desenvolvimiento de la riqueza y prosperidad de España, que está constituido en procurador de nuestra justa aspiración para que los saltos del Duero se hagan, procura y procurará, pero el tiempo pasa, y los dones que la Naturaleza nos legó y que la ciencia dió forma practicable, no tiene aprovechamiento; las aguas del caudaloso Duero se pierden en el mar, sin derramar en bien de los pueblos los raudales de riqueza que contienen. El hambre de pan y la sed de justicia que las regiones hispano portuguesa sienten en orden a los saltos del Duero, que la ciencia ha diagnosticado y presiente, no tienen despacho en los laboratorios de los Gobiernos portugueses y español.

Y en tanto el quietismo del derecho internacional nada produce, el pueblo paciente sufre y espera resignado al ver cómo en estos Congresos de las Ciencias se labora por la humanidad y cómo se esterilizan los esfuerzos de los sabios por el estocismo de los Gobiernos, que duermen y duermen, sin peccarse del daño que producen con su sesear a esos pueblos que rigen y a los que no oyen.

Han podido apreciar nuestros hermanos los lusitanos, con cuánto interés España, nuestro jefe del Estado, los hombres de ciencia, el pueblo, pide y quiere que los saltos del Duero se hagan, sea cualquiera de las soluciones que adopten, preferi-

ble en interés de la ponderación de las obras, en beneficio de Portugal y España, en pro de los derechos del hombre, la solución internacional. Pues bien; si el beneficio y el interés alcanza por igual a las dos naciones hermanas, si está reconocido y si los descubrimientos de la ciencia han de reflejarse en bien de la humanidad, ¿por qué no imprimir marcha a unas obras, que han de mejorar la economía de los dos Estados, y por qué no sumarse el esfuerzo de todos para allanar obstáculos y vencer las resistencias que están alejando el disfrute de los grandes frutos que nos tienen reservados a españoles y portugueses los saltos del Duero?

Si la sección de aplicaciones del presente Congreso para el progreso de las Ciencias tomara el acuerdo de llevar como una de sus conclusiones el que se interesara de los Gobiernos respectivos, que se tramitase con rapidez el expediente relativo a los saltos del Duero como tributo debido a la ciencia y a la humanidad, haciendo que las obras tengan pronta ejecución, poniendo todos los congresistas su esfuerzo valioso y su voluntad al servicio de tan noble causa, España y Portugal recogerían fruto sano y abundante de este Congreso, y él marcaría una era fecunda en la prosperidad de los pueblos.

Antonio García.

Congresista.

## LOS QUE MUEREN

Don José Pequeño, ha muerto.

Dolorosamente nos sorprende la triste noticia de la muerte del que en vida fué nuestro querido amigo, el ingeniero agrónomo, que durante tantos años convivió entre nosotros, don José Pequeño.

El Sr. Pequeño ha muerto en el Sanatorio Madraco, de Santander, a raíz de una operación quirúrgica que le fué hecha.

Hace muy pocos días saludábamos al Sr. Pequeño en Salamanca. Nada hacía pensar en un temprano y rápido fin. Su carácter de siempre, jovial, simpático, ameno, no había desaparecido del hombre bueno y



Don José Pequeño

afable, que marchaba a Santander, donde ya había sido operado antes con feliz éxito, con el objeto de someterse a una nueva intervención quirúrgica.

El Sr. Pequeño fué uno de los hombres más simpáticos e inteligentes que hemos conocido. No hace mucho escribíamos en honor a la justicia y a la verdad, unas líneas más que de reivindicación, de afirmación de su honorabilidad, que por ciertos espíritus poco piadosos, habíase puesto en entredicho al cometerse en sus oficinas, por gentes maleantes, un acto delictivo.

Pasó el Sr. Pequeño, días de verdadera amargura; pero con una gran serenidad y firmeza de espíritu, supo hacer frente a la calumnia, esperando, confiado, el día de la justicia. Y al fin, llegó. Y su nombre,

## SILUETAS CONOCIDAS



D. ADELAIDO YAQUE

Activo como no hay dos, mecánico motorista, va de su persona en pos el afecto que conquista.

Y puede así de este modo —inventor de cosas mil— ser benemérito en todo, ¡como que es guardia civil!

que para nosotros siempre estuvo a distancia de toda sospecha, volvió a ocupar el puesto de honor que siempre y en todo momento ocupó en la sociedad salmantina, en la que contaba el señor Pequeño con muchas y cordiales amistades y simpatías.

Fué el Sr. Pequeño un hombre muy laborioso e inteligente. Tenía en su charla cierto donaire y gracejo que le hacía doblemente simpático. Era sencillo, cordial, amigo de todo el mundo, popular entre nosotros, modesto y buena persona.

Su casa fué, durante muchos años, punto obligado de reunión de distinguidas familias de la buena sociedad salmantina.

Allí se las recibía con cariño, y fueron siempre muy festejadas sus reuniones, en las que la cordialidad corría parejas con la amenidad y la esplendidez.

Fué también un hombre culto. Escribió mucho y dió numerosas conferencias. Su pasión era la música. No había concierto en el que faltase el Sr. Pequeño. Conocía las obras de los más afamados músicos extranjeros y sus opiniones sobre conciertos vocales e instrumentales, sobre cantantes del teatro, aparecía de vez en cuando en EL ADELANTO. El puso todo su empeño y entusiasmos en aquella Filarmonía Salmantina de feliz recordación.

Sin ser salmantino, el Sr. Pequeño, lo fué de espíritu y de corazón.

Su muerte nos apena profundamente. ¡Descanse en paz!, el buen amigo, y reciba su viuda, D.<sup>a</sup> Luisa González; sus hijos, y demás estimada familia la expresión sincera de nuestro pésame.

## LA FERIA DE SAN PEDRO

### El mercado de mozos.

Con la misma animación que el día de San Juan, se efectuó ayer en el paseo de las Carmelitas y en la Lonja de la Cárcel, el mercado de arrendamiento de servicios agrícolas, verificándose bastantes transacciones, debido a la aminoración del tipo de cotizaciones que prevalecieron el día 24.

Los mozos de año se contrataron a 1.000 y 1.250 pesetas; los de temporada, de 300 a 350 y los trilliques, de 70 a 80.

## Los Sindicatos Católicos y la venta de lenteja.

Ayer se reunió la directiva de la Federación Agraria de los Sindicatos Católicos, con las representaciones de los pueblos cultivadores de la lenteja.

Se trató en la reunión, de la venta en común de este producto agrícola.

## NOTAS DE SOCIEDAD

### VIAJES

Han salido: Para Madrid, el médico del Real Hospital del Buen Suceso, doctor don Antonio Navarro Fernández, y el veterinario militar, don Andrés Huerta.

—Para Candelario, donde pasarán el verano, doña María Adela Larraz, esposa de don José Núñez Alegria y sus hijos.

—Para Burgos, el director de esta sucursal del Banco de España, don Félix Plaza y su hijo Carlos.

—Han llegado: De Madrid, el catedrático de esta Facultad de Derecho, don Enrique Rodríguez Mata y su hermano, el doctor en Medicina don Tomás.

—Del mismo punto, el capitán de Albuera, don Florencio Romo.

—De Valladolid, el abogado señor Calleja (don Eduardo).

### UN LUNCH

Los dignos jefes y oficiales de esta Comandancia de Ingenieros, en unión del teniente coronel de Ingenieros y oficiales que han venido a ésta a instalar la exposición de ingeniería militar, obsequiaron ayer tarde, como término de sus tareas, con un espléndido lunch, servido en uno de los salones del Convento de San Esteban, a la guarnición de nuestra capital.

Asistieron los generales Cavanha y Banús, los coroneles de La Victoria y Albuera, señores La Dehesa y Cáceres, y los oficiales de dichos regimientos, representaciones de la Guardia civil, Sanidad Militar y las comisiones militares que han venido al Congreso de las Ciencias.

Los tenientes coroneles señores Roca y Seco y los señores oficiales a sus órdenes agasajaron amablemente a sus invitados.

### LA VERBENA DE HOY EN LA U. D. E.

A las diez de esta noche comenzará la verbena que esta sociedad dedica a los señores congresistas forasteros que, con motivo del Congreso de las Ciencias, se encuentran entre nosotros.

Promete estar concurrendísima, dada la animación que reina entre el elemento joven y la buena impresión que causó el día de su inauguración.

La Junta directiva de la U. D. E. ha ampliado el campo de atracciones, en las que algunas serán de verdadera novedad; una de ellas según tenemos entendido, que se titula *El hombre al agua*, llamará mucho la atención por su originalidad.

También se iluminará mucho más el campo aumentando 30 o 40 lámparas de 100 bujías.

La rifa de la cena, el Kodak, la alhaja y los gemelos se hará en un intermedio.

### LA HUELGA DE CONSTRUCCION

#### FORMULA RECHAZADA

La última que ayer publicamos, ha sido rechazada por los patronos del ramo de construcción.

Por tanto, la Patronal ha tomado el acuerdo de abrir las obras el lunes, abonando los jornales ordinarios sin ninguna bonificación.

Sostiene la fórmula acordada por la comisión de fuerzas vivas.

### EN LOS SALESIANOS

#### FIN DE TEMPORADA

Con arreglo al programa que ayer publicamos, ayer, a las siete de la tarde, se celebró en el lindo teatrillo del Colegio de PP. Salesianos, la última velada artística de la temporada.

Asistieron numerosas familias distinguidísimas.

El sainete *Los asistentes* fué representado por el cuadro artístico que ha actuado durante la temporada, con la brillantez a que nos tiene acostumbrados, escuchando multitud de aplausos.

El simpático y artista Moreno, lució preciosos números de su selecto repertorio, haciendo notables ejecuciones de ventriloquía.

Fué muy felicitado por la concurrencia.

El señor Prieto, excelente y superior. Por último, el juguete cómico *Entre doctores*, irrepochablemente representado.

Lea usted mañana

“El Adelanto”

## EL DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA

### En honor del maestro don Pedro Dorado Montero.

No sin honda emoción he visto descubrir la lápida conmemorativa de la labor docente de Dorado.

Fuí compañero y amigo suyo desde los primeros años que cursó en la Universidad, juntos profesamos como auxiliares y luego como catedráticos en la Facultad de Derecho, y nuestro trato se mantuvo, siempre cordial, hasta los últimos días de su vida.

El busto de Dorado, bellamente esculpido por Benlliure, evoca en mi memoria recuerdos de la juventud; nuestros ilustres maestros, Arés, Gil y Robles, Santiago Sebastián, Cuesta Martín (dichosamente vivo y en pleno vigor de su inteligencia); nuestros queridos amigos Asensio Barco, Lorenzo Velasco, Mateo Bautista, Elías del Yerro, Brusi, Mata, Vida, Segura, Rodríguez Miguel, Lorenzo Benito y Jiménez, unos fallecidos, otros ausentes, los menos vivos y avanzando ya en el último tercio de la vida.

Los que más en contacto estuvimos con Dorado fueron Arés y Gil y Pobles, quienes, desde distintos puntos de vista, contribuyeron mucho a su formación científica, elevando, sobre los sólidos cimientos de su carácter, entero y firme, como una roca, el edificio de su integridad moral y científica.

Gil Robles, Arés y Dorado, tenían una característica general a todos los verdaderos maestros, que no decayó con la vejez, ni se dejó influir por las opiniones científicas ni por los ideales políticos, aun siendo tan distantes los de cada cual, en estos respectos. Esa característica común era la vocación magistral que floreció en los tres con tal vigor que, antes que otra cosa (y creaban de muy variadas aptitudes) y sobre todas las del mundo, eran catedráticos entregados en alma y vida al estudio y a la enseñanza de las disciplinas que les estaban encomendadas. Aquel severo continente, aquel escrupulo en la exposición de la doctrina que les obligaba a una constante y bella rectificación de las palabras (cuenta de falsa retórica) hasta que lograban en fuerza de perfilar la dicción, alcanzar la más apropiada y más exacta para formular el concepto; aquellas inolvidables conferencias de una elocuencia vibrante, rápida y flexible en Gil y Robles, de una reposada, lenta y serena oratoria en Arés, de una incorrección y de una dureza notorias en Dorado, hasta que, venciendo la resistencia mental, se apoderaba del bloque y lo modelaba a su antojo; aquellas ansias, nunca saciadas de saber, aquella desazón y temor de no haberse hecho comprender de sus discípulos, eran cualidades comunes a los tres insignes maestros.

Más de una vez, en los sabrosos descansos del salón de profesores, les oí lamentar por igual de la deficiencia de la palabra, de lo imperfecto del tecnicismo, de la resistencia a la idea de los medios expresivos... de la ineficacia de sus esfuerzos.

Y jamás echaban sobre el alumno, achacándole a falta de aptitud o a deficiencia preparatoria, estos fenómenos de incompreensión, sino que se creían y consolaban ellos incurridos en grave insuficiencia expresiva; y, en lucha perpetua con el gigante cúmulo de sus conocimientos, los organizaban y reorganizaban constantemente acuciados y enardecidos en su labor por una conciencia pro-

fesional, cada día más viva y exigente.

Dorado en este punto llegó a un tan extremado escrupulo, que pudo influir en su estado mental, constituyendo una preocupación obsesiva, casi una verdadera monomanía. Le libró de ello el encontrar en la más elevada esfera de la especulación, un ambiente libre y depurado de toda pasión humana, donde holgadamente podía desahogar su temor reverencial, vertiendo desde lo alto el ánfora de su pensamiento en forma de crítica.

Gustaba, en las frecuentes conversaciones que tenía con los compañeros, irse percatando de la opinión ajena y, cuando ya había dado cada cual la suya, y luego de recapacitar un rato en silencio, rompía a hablar primero en frases cortadas, centelleantes, y, luego, se desataba en una explosión verbal, cuya rapidez iba amenguando hasta volver a un estado de recogimiento y meditación en silencio, al cual ponía fin diciendo con amarga sonrisa:

—No, no me he sabido explicar. No es eso. Apenas si es un matiz de lo que yo quería expresar.

Esa deficiencia de los medios expresivos, que ha sido el torcedor de todos los grandes pensadores, atormentaba cruelmente a Dorado y a ello se deben los más bellos períodos de su prosa, que eran como fulguraciones de una lumbrera que a las veces parece apagada y mortecina y, de imprevisto, resurge en grandes llamaradas.

Por eso sentía tan grande admiración por Leopardi y Carducci, los dos grandes poetas italianos. Más que el fondo de sus poemas, que repetía embelesado, le maravillaba, sobre todo en Carducci, la forma prodigiosa de que revestían las ideas y aquella naturalidad con que las alumbraban.

«Madre en el parto, en el querer madrastra», decía, asombrado, traduciendo literalmente la estrofa de Leopardi. ¿No es esta una expresión sobrehumana, de que no es capaz ningún nacido bajo el sol? ¿No hay en esa frase una síntesis cabal, sucinta, exacta, que no alcanzó jamás ningún filósofo?, de lo que es la naturaleza para el hombre?

Dorado sentía frecuentemente grandes desfallecimientos. Aquella vida de lucha incesante, aquel estado crítico de duda y de zozobra mental, que crecían con la lectura y la meditación y que probablemente exacerbaba su salud, siempre delicada, agotaban sus energías físicas y morales y le postraban a veces meses enteros.

Entonces buscaba consuelo en la amena literatura y devoraba todo lo que tenía a su alcance, reteniendo, su memoria feliz, largos pasajes de sus libros favoritos. De entonces data la evolución de su estilo y la perfección de su prosa en los últimos tiempos de una gran fluidez y excelente cadencia.

—Este Cervantes, decía, labra en el alma de quien lo lee un surco tan hondo como el cauce de los ríos castellanos. En él, bajo un aparato, sencillo como el retablo de Maese Pedro, está lo su tiempo y todos los tiempos. ¡Y qué extraños cambiantes los de su pensamiento! Sancho habla a la vez como un filósofo y como un villano. Solo el genio puede amalgamar en un mismo parlamento esa

LOS ACTOS CULTURALES DE AYER

# Ultimas conferencias del IX Congreso de Ciencias.

## Hoy se celebra la sesión de clausura con asistencia del Sr. Ministro de Instrucción pública de Portugal.-Visitas a la exposición.

síntesis de dos cosas tan contradictorias!

Pero, sin quererlo ni pensarlo, he dejado correr la pluma a cosas que, aun siendo gratas a los amigos y admiradores de Dorado, no son de este lugar.

Hoy es para todos nosotros un día en que a las palabras debe de sustituir el gozo íntimo de la sencilla conmemoración que estamos celebrando. Dorado era hombre modesto que rechazaría en vida y en muerte toda glorificación.

Esa obra del insigne Benllure lo retrataba en toda su austeridad, en toda su nobleza de pensamiento, con la mirada fija en la idea, en los labios un *ricus* vacilante y en la frente el surco, hondo «como los cauces de los ríos castellanos», donde anidaban sus grandes preocupaciones.

Benllure, con suburil, ha esculpido a la vez dos obras igualmente meritorias: el busto de Dorado, que perpetuará en esta Escuela la memoria de uno de sus más grandes maestros y un homenaje a su propia gloria y a su espléndida generosidad, que se conservará siempre en estos claustros como una de las más preciadas reliquias del renacer de la escultura española que ha tenido su mejor florecimiento en tan egregio artista.

Luis Maldonado.

### CRONICA FINANCIERA DE MADRID

La reacción iniciada en Bolsa durante la pasada semana, ha alcanzado una proporción considerable.

Ni el encarecimiento del mercado, ni la pesada atmósfera pública que se desenvuelve, es bastante a impedir que un rayito de luz llegue hasta el cerrado recinto de la contratación bursátil.

El avance general en las omisiones y series de Tesoros y en el corro de valores industriales, aun no ofreciendo el mismo favorable aspecto hubo alzas como la del Fénix que significó dos enteros y la de las azucareras de menor proporción.

Entre tanto, las diferencias interaladas, los incidentes de la ocupación del Rhur y, sobre todo, la ataradora calda del marco, que parece desvanecer por completo la esperanza de que el Imperio cumpla sus compromisos, han producido un señalado descenso en los francos. Estos llegaron a cotizarse a 41,25 y cierran a 41,75, y los marcos... de los marcos baste decir que por 25 pesetas puede comprarse hoy un millón.

Elo hace resaltar más nuestra situación de relativo optimismo. Tampoco la inseguridad política que los truculentos anuncios exagerados ha sido obstáculo para que el optimismo oficial se refleje en el Real decreto de renovación de las obligaciones emitidas en 1.º de Enero de 1923, rebajando el tipo de interés de 5 a 4,50 por 100, con opción al reembolso para quienes no estén conformes con tal rebaja.

Esto supone que el crédito de nuestra Hacienda se vigoriza, y que el interés del dinero disminuye ya probados, entre otros signos, por el tipo de la última emisión de Tesoros.

La plausible operación ha podido afrontarla el ministro de Hacienda, por ser actualmente el saldo favorable de la cuenta corriente plata del Tesoro, en el Banco de España 319.310.193 pesetas.

Mas fuerza es advertir que es conveniente mesurar el último alborozo, y más aún, poner tiento en la exteriorización de lo que hemos llamado optimismo oficial.

Para razonar esta previsora moderación, no hay sino parar mientes en que por escasas que sean las obligaciones presentadas al reembolso, el descenso medio semanal de dicha cuenta, calculado en treinta y tres millones, y el abono de los cupones de la Deuda interior y exterior en 1.º de Julio, y los amortizables en 1.º de Agosto, son premisas que permiten predecir que al final de verano no quedará al Tesoro una sola peseta de esos trescientos diez y nueve millones que restan de los quinientos emitidos en Mayo.

A. Pérez Camarero.

### SECCION DE APLICACIONES

#### Trabajos leídos.

En la Facultad de Medicina se reunió ayer, a las diez de la mañana, la sección de aplicaciones.

Presidió D. Bienvenido Oliver, ingeniero jefe de Obras Públicas, y actuaron como secretarios los ingenieros D. Juan Miranda y D. Luis González.

Nuestro querido amigo y paisano el capitán de ingenieros D. Juan A. Hernández Núñez, en un detallado informe dió cuenta del motor para automóvil inventado por él, y de cuyo invento publicamos en EL ADELANTO amplia información.

Don Rafael Lozano leyó un trabajo sobre «Vigas de momento de inercia variable», original de su compañero Sr. López Franco.

### CONFERENCIAS

#### La del Sr. Romera Navarro.

El catedrático de la Universidad de Pensilvania, Sr. Romera Navarro, cuya cultura literaria y sus sólidos conocimientos no deja lugar a duda, dió ayer tarde, ante numeroso y distinguido auditorio, una notable conferencia acerca de «El arte dramático de Lope de Vega».

El tema, a pesar de ser conocido y uno de los más tratados en la Literatura española, fué tratado por el distinguido y culto catedrático bajo un aspecto completamente nuevo, apuntando interesantes datos sobre la concepción dramática de Lope, que marcó, indiscutiblemente, un avance enorme en la dramática.

El Sr. Romera, que en el tiempo que lleva entre nosotros ha logrado hacerse el ambiente a que su inteligencia y su erudición le hacen acreedor, fué felicitadísimo por cuantas personas escucharon su conferencia.

#### La del Sr. Vargas.

Antes de ayer, por la tarde, tuvo lugar, en una de las aulas de la Universidad, la conferencia del Sr. Vargas, sobre el tema *El universo*. Por la circunstancia de encontrarse ausente el conferenciante, hubo de leer su trabajo el Sr. Bustos.

Versó la conferencia sobre el tema antes indicado, y en ella expuso el Sr. Vargas las opiniones de los principales cosmógrafos y astrónomos sobre el origen y estado final del Universo. A estos efectos desarrolló las teorías de Arcimio, de Faye, de Wolf; los resultados de los cálculos de Laplace, de Lagrange y de Poisson, analizándoles y haciendo atinadas consideraciones sobre estas materias.

Continuó luego señalando los estudios hechos sobre la aceleración del cometa de Enche; las acciones inductrices que se ejercen entre el sol y los planetas, según M. Quei; la influencia de la atracción newtoniana; el estudio de las mareas hecho por Thomson y Tait y por Darwin; las teorías de Kant, dejando a un lado su mérito filosófico y sí sobre su ningún valor como explicación científica.

Habla luego de la teoría de Spencer sobre la eternidad del universo; de la manera con que Humbolt mira estas cuestiones de los movimientos de las estrellas señalados por Herschell; del principio de la degradación de la materia, según Clausius y Thomson; de todo lo cual un detenido y notabilísimo examen que no nos es posible entrar en detallar, a menos de reproducir toda la conferencia.

Terminó el Sr. Vargas definiendo la nueva cantidad introducida en la ciencia con el nombre de eutropía, sacando como consecuencia de su trabajo que en el momento actual de la ciencia todo lo hecho sobre estas cuestiones y todos los resultados obtenidos, se deben tan sólo mirar

como inducciones muy interesantes, pero que no pueden llevar el marchamo propiamente científico.

El público siguió con interés al conferenciante aplaudiendo su trabajo y el presidente Sr. Cabreira manifestó al Sr. Bustos, que lo había leído magistralmente y dió al señor Vargas su enhorabuena y le suplicase que no dejase de asistir al Congreso de Coimbra ni dejar de colaborar en el mismo.

#### La del Sr. Van-Baumberghen.

Ante selecto y numeroso auditorio dió ayer, a las seis de la tarde, su anunciada conferencia el distinguido y culto comandante médico del Ejército y gobernador civil que fué de esta provincia, nuestro querido



El comandante de Sanidad Militar don Agustín Van Baumberghen, que anoche dió una interesante conferencia.

do amigo don Agustín Van Baumberghen.

Disertó el Sr. Van Baumberghen sobre el tema «Procedimientos de desinfección y de desinsectización en tiempos de paz y de guerra». Y fué su conferencia intere-antísima, metodizada y de ponderado color científico, aparte de su indiscutible utilidad.

Presidió el decano de la Facultad de Medicina Sr. Segovia y el general gobernador militar Sr. Cavanna, sentándose en la presidencia el propio conferenciante, desde cuyo lugar habló a la distinguida concurrencia. No es posible, por la índole del trabajo del señor Van Baumberghen, seguirle paso a paso en su última disertación, de la que damos un resumen.

Comienza haciendo unas consideraciones sobre la guerra de 1914 al 18, que ha merecido la calificación de guerra de ingenieros químicos y médicos, encontrando justificada la calificación en cuanto a estos últimos, por la extraordinaria labor desarrollada por los cuerpos de Sanidad Militar, elogiando los servicios de evacuación y citando el caso de que heridos por la mañana en el frente, reposaran por la noche en el hospital en donde habían de recibir la asistencia definitiva, y cuando esto no era realizable, se encargaban los equipos quirúrgicos de practicar sobre el propio campo de operaciones las operaciones de más alta cirugía, consiguiendo que el 90 por 100 de los heridos hayan conseguido su curación.

Hace referencia al tratamiento de los mutilados, que gracias a la instrucción que se les ha dado a la reducción de sus mutilaciones y a la aplicación de los aparatos protésicos, han conseguido ganar hoy jornales superiores a los que ganaban cuando estaban en la integridad, haciendo

de las mismas en disposición de ejecutar por sí mismo análogos trabajos, y pasa a ocuparse de la forma en que éstos, llevados a cabo por el que a ello se ve obligado por el estudio de una obra hidráulica, deben ser organizados.

Comienza para ello por señalar las normas generales que deben guiarle en la fijación del número y situación de las estaciones de aforo, que no son sino el conjunto de las instalaciones que es preciso ejecutar para llegar al conocimiento del caudal de las corrientes, determinado siempre por procedimientos indirectos.

Hace así una primera clasificación de estas estaciones de aforo en estaciones permanentes y provisionales, según que puedan funcionar constantemente o que, por el contrario, sólo permitan hacer observaciones en un período de tiempo más o menos largo, y continúa el examen de los diferentes tipos de las estaciones de aforo, según el procedimiento para aforar que en ella haya de emplearse, clasificándolas en tres grandes grupos:

- 1.º Estaciones de aforo por medición de velocidades.
- 2.º Estaciones de aforo por vertederos, orificios, etc.
- 3.º Estaciones de aforo por procedimientos especiales, como los de mediciones de velocidades por medios químicos de Schloesing, el hidráulico de Venturi, etc.

Fijándose especialmente en las del grupo primero, señala las condiciones que debe reunir el perfil de aforo y las circunstancias de situación, obras a ejecutar, preparación de perfil, etc., que deben preferirse para decidir esta elección.

A continuación indica los elementos indispensables que deben constituir una de estas estaciones de aforo, y estudia sucesivamente los limnómetros o escalas de medición de la altura del agua, hablando especialmente de los del tipo Epper, de los que presenta una fotografía; los limnógrafos o aparatos que automáticamente dejan registrada la altura del agua, haciendo su descripción y montaje detallado sobre una fotografía que proyecta de uno de estos aparatos instalado en el río Eslea; resume las disposiciones para ejecutar las medidas de las velocidades del agua por medio de molinetes, aparatos que, dando directamente el tiempo que tarda en dar su hélice un número determinado de vueltas, por efecto del empuje que sobre ella hace el agua en movimiento, permiten conocer la velocidad que esta lleva, aplicando la llamada ecuación del molinete, única para cada aparato y cuya deducción es hecha por las casas constructoras; resume las instalaciones de barcos, pasarelas fijas y desmontables y las de cables y vagonetas, que son precisas para el manejo de aquellos molinetes, y con diversas fotografías, detalla los elementos de las de cable y vagoneta.

Finalmente examina los trabajos de gabinete, como cálculo de caudales, determinación de curvas de caudales y alturas en función del tiempo de caudales en función de alturas de agua, deducción de caudales medios, máximos, mínimos, etc., gráficos de cálculos de caudales, etc., etc., que son consecuencia de los trabajos de aforo propiamente dichos, y dando una sucinta exposición de la organización del conjunto de todos ellos, como archivo de resultados, instrucciones al personal de aforadores, guardas de estaciones, etc., etc., termina exponiendo su deseo de que la sección de Hidrología continental del comité nacional de Geodesia y Geofísica, sección de reciente creación, emprenda, dentro del más breve plazo posible, la organización de los estudios encaminados a realizar con todo detalle, con la importancia debida y a la altura de otras naciones, los trabajos de hidrología en general y de hidrometría en particular, que tanta importancia tienen para el mayor desarrollo de la industria y agricultura.

El Sr. No se auxilió de su aparato de proyecciones, siendo al final muy felicitado por el acierto con que disertó.

NOTAS DEL CONGRESO  
Las exposiciones.  
Hoy visitarán las exposiciones de Calatrava y Santo Domingo, los niños de las escuelas, de diez a doce de la mañana.

Por la tarde, de cinco a siete, la visitarán también las autoridades, y el domingo estarán abiertas a las horas de costumbre para el público y congresistas, siendo éste el día en que se clausurará.

#### La sesión de clausura.

Esta tarde, a las siete, se celebrará en el Paraninfo de la Universidad la sesión de clausura del Congreso de las Ciencias.

Asistirá y presidirá el acto el ministro de Instrucción Pública de Portugal, Excmo. Sr. D. Juan Camuzas.

En la mañana, al ministro de Portugal.

El banquete organizado por la Sociedad de Amigos de Portugal, en obsequio y homenaje del ministro de Instrucción pública de la vecina nación, Sr. Camuzas, que debió celebrarse anoche, se verificará esta noche, a la misma hora, nueve y media, en los comedores de Novelty.

El Sr. Camuzas regresa hoy de Madrid, para donde salió ayer en automóvil el Cónsul de Portugal señor Camuzas, en su viaje de regreso a Salamanca.

Mañana por la mañana, en el sud-exprés, marchará a Lisboa el Sr. Camuzas.

Al banquete pueden asistir cuantos simpatizan con el homenaje que, en la personalidad del joven ministro de la República, se rinde al hermano pueblo de Portugal.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE

**Mailles, Arquero y Comp. (S. en C.)**

CADIZ

SERVICIO RAPIDO de La Coruña a la Habana

El día 24 de Julio de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español,

**«Barcelona»**

admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera clase.

Precio del pasaje (incluido los impuestos):

En primera, 1.420 pesetas; en segunda, 1.100 en segunda económica, 850; en tercera preferente, 825; en tercera ordinaria, 824.

Vinos hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuatro pesetas; de cinco a diez años, medio pasaje.

Este buque, además de las clases indicadas tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.

La alimentación a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía.

Para informes:

**Narciso Obanza**

La Coruña 10 a 2

**ALBERGUE LLOYD, BREMEN**

(Lloyd Norte Alemania Bremen).

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América por la serie de barcos nuevo tipo.

**KOELN, CREFELD, GOTHA Y SIERRA NEVADA**

Directamente para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los rápidos vapores alemanes de gran porte.

12 de Julio.

**KOELN**

9 de Agosto.

**CREFELD**

Admitiendo pasajeros de clase intermedia y tercera.

Precio en la clase intermedia: De 23 a 27 libras, según camarote.

Precio en tercera:

Camarote aparte . . . . . pta. 392.80  
Ordinaria . . . . . 372.80

NOTA.—Desde 1.º de Abril, los niños de dos a diez años pagarán medio billete.

**CLASE INTERMEDIA**

Esta clase está situada en el centro del barco, reñente por uno grandes comodidades, ya que no hay a bordo otra superior.

Tienen su cubierta aparte, COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. Las comidas son abundantes y muy variadas.

**TERCERA CLASE**

Todos los pasajeros de esta clase, tienen también a su disposición un amplio SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION.

La comida es también abundante y variada, siendo servida por camareros uniformados.

Para más detalles, informa el agente general para España de la compañía,

**LUIS G. REBOREDO ISLA**

Calle Oloqui, 2. VIGO

Marina, 14, Vilagarcía

**GRAN \* TEATRO \* BRETON**

**COMPANIA LIRICA PUCHOL-OZORES**

ULTIMAS FUNCIONES. - PENULTIMO DIA

HOY, PRECIOS ARCHIECONOMICOS

A LAS SIETE, VERMOUTH

A LAS DIEZ Y MEDIA, NOCHE

¡¡¡BUTACA, 2,50 PESETAS!!!

Ultimas representaciones, a petición del público, de la revista de gran espectáculo, denominada

**NUEVO MUNDO**

Mañana, despedida la compañía con la grandiosa opereta titulada EL TIO PACO.

# NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

## EL SENADO APRUEBA EL PROYECTO SOBRE TENENCIA DE ARMAS CORTAS

# Al llegar a Barcelona el nuevo gobernador, Sr. Portela Valladares, se le tributa un entusiasta recibimiento.

Una nota de ampliación del Consejo de ayer mañana.-La situación de Barcelona sigue siendo igual.-Hoy conferenciará el Sr. Portela con patronos y obreros.-¿Acudirán a la cita los sindicatos?-Ha comenzado en Londres la conferencia anglo-hispano-francesa, sobre el problema de Tánger.-Poincaré dice que las propuestas de Alemania no merecen ni respuesta.-Otros interesantes despachos.

### Del Consejo de esta mañana.-Notas de ampliación

Esta noche pudimos adquirir la nota de ampliación del Consejo de ministros celebrado por la mañana. Como ya se ha dicho en la nota oficiosa, el Consejo comenzó ocupándose de numerosos expedientes que esperan turno desde hace tres o cuatro Consejos.

Después el Gobierno se ocupó del proyecto de ordenación ferroviaria, haciendo el Sr. Gasset un numeroso y documentado discurso, para con los datos por él apartados llegar a una más fácil comprensión por parte de la comisión dictaminadora.

La jornada parlamentaria de estos días fué uno de los temas que con más preferente interés trata el Consejo, mostrándose muy satisfechos los ministros de la sesión de ayer en el Senado, y adoptándose el acuerdo de nombrar una ponencia de la mayoría, para que presente una proposición referente al debate de las responsabilidades, que comenzará el martes en el Congreso, sobre la que la Cámara debatirá libremente.

También el Consejo trató, aunque muy superficialmente, del problema de Marruecos.

Uno de los ministros muy significado en este problema, le preguntaron los periodistas si era verdad que el comandante general de Melilla había mandado un informe en el que decía que se podía llegar a Alhucemas en dos fáciles y brillantes jornadas.

Contestó el ministro que era un disparate.

El Gobierno no tiene que preguntar nada, ni ha preguntado si se puede ir a Alhucemas y el comandante general no tiene que enviar informe.

Los asuntos de Cataluña. Interrogado el ministro de la Gobernación acerca de la situación de Cataluña, contestó el Sr. de Al-

modóvar del Valle, diciendo que era la misma a la de hace ocho días. Se habló poco de los asuntos de Cataluña; pues el Gobierno espera recibir informes del nuevo gobernador civil, señor Portela, calculando el ministro que el próximo lunes se recibirán los primeros informes, y entonces el Gobierno deliberará.

Cree el ministro de la Gobernación que los datos que envíe el señor Portela serán satisfactorios, a juzgar por el recibimiento que se le había dispensado, acudiendo a la estación, no sólo las autoridades civiles y militares, sino numerosas representaciones de patronos muy significados.

### LAS SESIONES DE CORTES SENADO

Sesión del día 29. Se aprueba el proyecto de armas cortas.

Se pone a discusión el proyecto sobre tenencia de armas cortas.

Hace uso de la palabra el Sr. Picavea, para consumir el primer turno en contra,

Afirmó que con el proyecto que se estaba discutiendo no se aminorará el terrorismo y, en cambio, se perjudicará extraordinariamente a la industria armera nacional, facilitándose la competencia extranjera.

Considera ineludible intensificar las industrias, y principalmente la armera.

Por la comisión dictaminadora le contesta el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. Azpeitia.

Dice que, con la aplicación de lo que se determina en el proyecto, no se alterará sustancialmente el régimen vigente relativo al uso de armas; pues con él solamente se persigue el castigo de la clandestinidad.

Afirma el Sr. Azpeitia que la intensificación de la industria armera es el deseo del Gobierno, necesitando para ello que se concreten las aspiraciones de aquella, para que el Gobierno pueda ayudarles.

El Gobierno ofrece prestar toda la mayor atención que proceda a este asunto.

El Sr. Elsegui habla para alusiones, mostrándose conforme con las manifestaciones hechas por el señor Picavea.

Interviene el Sr. Gavilán. Consume el segundo turno el conde de Lizárraga, aplaudiendo el proyecto.

Lo considera necesario para evitar los crímenes sociales.

Brevemente le contesta por la comisión el Sr. Ruiz Jiménez.

El Sr. Soria (D. A.) consume el tercer turno, y le contesta el Sr. Azpeita.

El ministro de Gracia y Justicia, hace el resumen de la totalidad.

Dice que el Gobierno no sólo considera necesaria la aprobación de este proyecto, sino que adoptará otras medidas para terminar con el terrorismo.

Agradece las facilidades que ha dado el Senado para debatir el proyecto.

Después de la intervención del ministro de Gracia y Justicia, la Cámara pasa a la discusión del articulado.

El Sr. Soria impugna el artículo tercero.

Seguidamente se aprueba el proyecto y se declara urgente la votación, levantándose la sesión a las cinco y media.

### Pidiendo una pensión.

El senador D. Tomás Maestre ha presentado una proposición, pidiendo se conceda una pensión a la viuda del excónsul D. Juan Zugasti.

### Reforma de la ley de Emigración.

En la sesión de esta tarde del Senado, el ministro del Trabajo, señor Chapaprieta, leyó un extenso proyecto, modificando bastantes preceptos de la ley de Emigración.

Se acordó que pasase a la comisión permanente y que ésta dictaminara urgentemente, para ponerse a discusión en la sesión inmediata del martes.

El Gobierno quiere que se examine rápidamente, a fin de obtener su aprobación durante la próxima semana.

### El atentado de Aravaca, desmentido. Lo que pasó.

MADRID.—En todos los centros oficiales se ha desmentido, calificándola de inexacta, la referencia publicada respecto al atentado cometido el miércoles en el pueblo de Aravaca, contra el castillo del telégrafo.

Según los informes oficiales, lo sucedido fué que unos jóvenes de la buena sociedad hicieron estallar un bote de pólvora, con objeto de probar su fuerza expansiva para emplearla en la caza.

### Llegada del gobernador civil.

BARCELONA.—En el rápido llegó el gobernador civil, señor Portela.

Esperábanle las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representaciones de la clase patronal y de diversas entidades y significadas personalidades.

### Portela, llega a Barcelona.-El recibimiento.

MADRID, 30 (2 madrugada) BARCELONA.—Ha llegado el gobernador civil.

A la estación acudieron a recibirle todas las autoridades civiles y militares, representaciones de la clase patronal, el comandante general de los somatenes, y otras personalidades.

El recibimiento fué muy cariñoso.

El señor Portela marchó a pie al Gobierno civil, donde se despidió de sus acompañantes, recibiendo poco después a los periodistas y a varias otras personas.

### Habla el gobernador.

BARCELONA.—Al recibir a los redactores el señor Portela, les hizo algunas interesantes manifestaciones acerca de su futura actuación en el Gobierno civil.

Mostró deseos de hablar, pues sentía necesidad de expresar sus intenciones y su manera de pensar.

Sólo por el hecho de servir a Barcelona, dijo el gobernador, me veo obligado a participar de las emociones e inquietudes de la situación actual.

Por el agradecimiento y el cariño que profeso a Barcelona, y los recuerdos que poseo de esta población, he aceptado puesto de tanta responsabilidad.

En otro tiempo fui ayudado en mi actuación por todos los elementos de Barcelona, y por esta razón creo tener contraída una deuda de honor que estoy dispuesto a pagar y a corresponder.

Por eso me ofrezco para ayudar en cuanto pueda en bien de Barcelona.

Esta obra, que comencé entonces, es la de la reconstitución catalana, que hay que estudiar bien, porque es muy grave.

La violencia engendra violencia, y es preciso que todos se hagan cargo de que este camino va aniquilando a Barcelona.

Hay que hacer, sin embargo, que se respete la ley, y estoy dispuesto a hacer cuanto de mi parte pueda para lograrlo.

He de empezar a gobernar mirando sólo a los intereses de la ciudad, sin perjuicio en favor ni en contra de cualquier manifestación de los que aquí existen.

Pero, repito, que antes he de percatarme bien de la situación.

Terminó el gobernador con estas palabras sus manifestaciones, agregando además que todos los detenidos de ayer continúan en prisiones militares.

Pestaña y Trilla están incomunicados y aún no ha sido averiguado el paradero del presidente del comité de huelga.

### «Solidaridad Obrera».

BARCELONA.—Solidaridad Obrera se lamenta de la razzia de ayer y hace comentarios sobre el asunto.

Hace resaltar dicho periódico que antes de la razzia visitaron al ca-

pitán general los elementos patronales.

### El «boicot» de los trabajadores.

BARCELONA.—El comité de la Confederación Nacional del Trabajo ha enviado una nota a todos los comités comarcales y sindicatos para que se declare el boicot a todos los productos de Cataluña.

### El comité rojo.

BARCELONA.—Han sido detenidos Miguel Tamayo y Celedonio de la Flor, por las cartas que han dirigido a varias personas, firmadas por el Comité rojo, solicitando sumas de importancia.

### Estado de la huelga.

BARCELONA.—El conflicto sigue en el mismo estado que días anteriores, habiéndose agudizado en Cardoné y Llobregat.

### Las autoridades conferencian.

BARCELONA.—Han celebrado una detenida conferencia el capitán general, gobernador civil y el jefe de Policía, con objeto de cambiar impresiones.

### La campaña de Africa. El parte oficial de anoche.

El alto comisario comunica que no ocurre novedad en ninguno de los frentes de nuestra zona.

### Una inauguración.

TETUAN.—Con la asistencia del alto comisario, el general Castro Girón y otras autoridades, se ha inaugurado el Museo arqueológico, donde se encuentran distintos objetos de gran valor artístico, encontrados en Tamuda y en Mazmora.

El arqueólogo Sr. Montalbán explicó el mérito de los diferentes objetos en una documentada disertación.

A continuación se inauguró la nueva Biblioteca, a cuyo acto asistieron, además, los ministros de Justicia y de Guerra, moros.

Silvea se ofreció a colaborar en estos trabajos de difusión artística.

### PROVINCIAS

#### Campesino muerto.

SEVILLA.—En Alcalá del Río volcó un carro cargado de mieses, resultando muerto el campesino que lo conducía.

#### El padre Manjón, se agrava.

GRANADA.—Se ha agravado considerablemente en la enfermedad que padecía, el padre Manjón.

#### Detenciones.

SAN SEBASTIAN.—Por la explosión del petardo de la Federación patronal, han sido detenidos dos sindicalistas, uno de los cuales llegó hace poco de Barcelona.

#### Era una pila.

ZARAGOZA.—Se ha facilitado una nota oficiosa, en la que se dice que el objeto sospechoso encontrado en el palco del capitán general en la Plaza de Toros, era una pila eléctrica.

#### La fiesta hispano-americana.

SANTANDER.—La fiesta hispano-americana se celebrará en el mes

de Agosto y asistirán los Reyes y los poetas premiados.

#### La Fiesta de la Vejez.

PAMPLONA.—Se ha celebrado la Fiesta de la Vejez.

Se pronunciaron discursos. Los ancianos fueron llevados en automóvil y regasajados en extremo.

### EXTRANJERO

#### Terrible incendio.

LISBOA.—En Lisbugo, un tremendo incendio ha destruido cuatro fábricas de corcho, amenazando reducir a cenizas el barrio obrero.

#### La cuestión de Tánger.

LONDRES.—Dice el Daily Express que el Gobierno de la Gran Bretaña necesita que la cuestión de Tánger sea resuelta sin dejar lugar a duda, no vaya a ocurrir lo que con Gibraltar.

Inglaterra desea, ante todo, que Tánger sea un puerto puramente comercial.

RIVERA

### AL CERRAR

## Lo que piensa hacer Portela para solucionar la huelga de Barcelona.

MADRID, 30 (3 madrugada).

Escasez de noticias. MADRID.—La escasez de noticias es completa.

No se reciben de ninguna parte y las que llegan carecen de interés. Casi todas son del extranjero.

La política, esta madrugada, está en calma.

#### La situación y el gobernador.

BARCELONA.—La huelga no ofrece variación alguna.

El nuevo gobernador civil, señor Portela, dijo anoche a los periodistas que hoy se proponía celebrar una conferencia con los obreros y con los patronos para el ver el medio de llegar a la solución del conflicto.

Añadió que no tenía noticia alguna que comunicar. Se espera con ansiedad la respuesta que den los Sindicatos al Sr. Portela, pues se supone que no han de acudir a la entrevista mientras permanezcan en la cárcel los sindicalistas detenidos.

—El súbdito italiano Guido Montanini, ha denunciado a las autoridades el hecho de haber sido atracado y robado por unos desconocidos, que le quitaron la cartera.

—En la calle de Mallorca, dos individuos apellidados Flores y Morde la han sido detenidos, acusados de haber cometido un robo.

—También han sido detenidos Ricardo Gómez y Jesús Merino, quienes, fingiéndose policías, se dedica-

Continúa en 4.ª plana nuestra información telefónica.



**Llor a las madres**

que saben criar bien a sus hijos y librarles del raquitismo.

Para que las madres transmitan a sus hijos una nutrición perfecta, rica en fósforo y hierro y para que ellas mismas restauren poderosamente su organismo del desgaste de la crianza, los médicos recomiendan el más activo de los Tónicos-Reconstituyentes el

**Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de existencia. Aprobado por la Real Academia Médica.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

RIVERA

ban a cachear a las gentes, incautándose de documentos y de armas.

—En el café de la Cruz Cubierta, donde había una partida de juego, penetraron unos desconocidos, pistola en mano, llevándose 6.000 pesetas.

—El nuevo jefe superior de Policía ha declarado que está adoptando medidas para evitar los atracos.

La conferencia sobre Tánger.

LONDRES.—En el Ministerio de Negocios Extranjeros ha comenzado la reunión de los peritos anglo-hispano francés, con objeto de estudiar la cuestión de Tánger.

La reunión durará dos semanas.

La langosta.

BUDAPETS.—Se ha desarrollado una terrible plaga de langosta, que ha invadido los campos de ochenta y cuatro ciudades y aldeas, causando enormes estragos.

«El Cataluña».

ESTOKOLMO.—El crucero español Cataluña ha fondeado, en viaje oficial, en el puerto.

El Rey obsequiará con un té a los marinos españoles.

Un discurso de Poincaré.

PARIS.—En la sesión de ayer tarde del Senado, el presidente del Gobierno, Sr. Poincaré, pronunció un discurso, en el que comenzó rindiendo tributo de gratitud a los ferroviarios franceses que trabajan en el Rhur.

Explicó la política francesa del Rhur, afirmando que esta se ajustará a las normas que tiene trazadas el Gobierno.

Declaró que las últimas proposiciones de Alemania carecían de seriedad, y que no merecían siquiera respuesta.

Dijo que tenía un gran respeto a Su Santidad el Papa, en todo aquello que tuviera relación con el dogma y la política religiosa. Pero en la política a seguir en el Rhur, se cumpliría el designio del Gobierno de Francia.

Terminó diciendo que Francia no quería confiscar el Rhur, pero que lo guardaría, hasta que Alemania cumpliera, seriamente, sus compromisos.

RIVERA

superior. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

En su segundo toro, manso, foguado y difícil, Algabeño hizo una faena valiente, matando bien.

Fué ovacionado de nuevo y sacado de la plaza en hombros.

Rafael Gallo hizo en su primer toro una faena valiente, adornada, preciosa, gitana, dando dos medias estocadas. (Ovación, oreja y rabo.) En el segundo, muleteó bien y mató regularmente.

Silveti, en el segundo y quinto de la tarde, estuvo valiente y efectista, y superior con el estoque, consiguiendo la oreja y el rabo del quinto. El público, contentísimo. Ha sido una buena corrida.

Bejarano.

PAGINA AGRICOLA

El empleo de abonos potásicos es necesario para evitar el agotamiento de los terrenos.

Queremos dar a los agricultores una sencilla lección de química agrícola, que esperamos no echarán en saco roto.

Las plantas, exceptuando la mayoría de las leguminosas, absorben del suelo, entre otras sustancias más secundarias, ácido fosfórico, potasa y nitrógeno, de importancia capital para su alimentación.

¿Cómo se devuelven al suelo estas materias nutritivas? El ácido fosfórico, aplicando superfosfato de cal o escorias Thomas, la potasa con el uso del cloruro potásico, sulfato de potasa o kainita, y el nitrógeno, por medio de nitrato de sosa o de cal, de sulfato amónico, de residuos vegetales y animales, y sobre todo, cultivando plantas leguminosas, que lo absorben del aire por medio de las bacterias que en sus raíces viven.

De aquí resulta que mientras que el suelo se enriquece en nitrógeno de diferentes modos, no aumenta su cantidad de ácido fosfórico y de potasa más que con los abonos que se aplican al terreno. Ahora bien, o hablando con más exactitud ahora mal, los labradores emplean ya corrientemente el superfosfato de cal y amoníaco o nitrato, descuidando demasiado a menudo la fertilización potásica, y no debe sorprendernos que en estas condiciones el suelo mantenga o aumente sus reservas en ácido fosfórico, agotándose con mayor o menor rapidez el stock de potasa.

Y debemos advertir al agricultor que el suelo se agota antes en potasa, utilizando sólo superfosfato que no empleando ningún abono, pues con el empleo de superfosfato las cosechas han aumentado extraordinariamente, lo que ha traído consigo la absorción de una mayor cantidad de potasa.

La creencia de los labradores de que los abonos químicos esquilmán las tierras, es errónea si se utilizan las tres clases de fertilizantes: fosfatados, nitrogenados y potásicos (dando

de cuando en cuando algo de materia orgánica), pero es muy cierta en el caso de utilizar sólo superfosfato, pues la aplicación de este obliga a las plantas a extraer mayores dosis de nitrógeno y de potasa, nitrógeno que recibe el suelo con multitud de sustancias, no proveyéndose a la tierra, en cambio, de potasa más que con los abonos químicos.

Para aumentar las cosechas se precisa, por tanto, aplicar potasa para todos los cultivos, exigiendo para evitar los fraudes que todos los sacos de este abono contengan los precintos de plomo con las palabras: Kalisyndikat, Berlín.

BIBLIOGRAFIA SALTANTINA

«La hija de Monterrey»

Costumbres escolares de principios del siglo XVII

Nuestro fraternal amigo y estimadísimo colaborador, Mariano de Santiago Cividanes, ha publicado un nuevo libro, como todos los suyos, lleno de sugestivo interés.

Refleja en él, con el profundo conocimiento que de las costumbres escolares salmantinas ha adquirido como fruto de sus constantes estudios, interesantes episodios, avalorados por una prosa diáfana y correcta.

He aquí algunos fragmentos de la obra citada:

JORNADA PRIMERA

La acción se desarrolla en Salamanca, a principios del siglo XVII. La escena representa una casa en la calle de la Compañía. No lejos se divisa el palacio de los condes de Monterrey.

Escena primera.

El conde de Benavente, estudiante rico y generoso, y su criado el estudiante capigorrón.

Ben.—Agustinito, ¿quistes a casa de todos los estudiantes que han de formar la comitiva?

Agu.—No he dejado una; primero fui al Mesón del Estudio, de allí pasé a los pupilajes de la calle de la Sierpe, y después a la Casa de Muchos.

Ben.—¿Cómo estaban los heridos de la refriega?

Agu.—Algunos de los que hirieron al alguacil, recibieron palos; pero el que más se quejó, es el que está con el bachiller Criales, molido a manteazos por la novatada.

Ben.—¿Tanto rigor emplearon en ella?

Agu.—Al principio le cobraron la patente; después, en la pastelería de las Escuelas Menores, soltó también un real de a ocho, y viene Cifuentes pidiendo para una bota de vino de Villamayor. El que hacía de padrino, dice: «que ya no tiene dinero el novato»; salen al desafiadero, y el nuevo resultó sin el ferruuelo, carnemado y magullado.

Ben.—¡Eso ya es demasiado! No se debía consentir.

Agu.—Son leyes del Estudio; ya sabe usted que hay galloferos que andan a la brida, los que no perdonan novatada ni convite.

Ben.—¿Hay gran entusiasmo por el Vitor?

Agu.—Todo está preparado; los que votaron al nuevo rector, todos irán; el cartel del Vitor lo están terminando, y Cifuentes rotulará.

Ben.—¿Preparastes las palmas y antorchas?

Agu.—Todo está preparado.

Ben.—Ya sabes que quiero poner el Vitor en sitio visible, donde todos puedan leerlo, cuyas rojas letras digan con signos ostensibles, que mi primo fué rector; sabrán las generaciones venideras nuestro triunfo.

Agu.—Yo me encargaré de la arenga, y quizá quiera que imite a catedráticos.

Ben.—Tengo empeño en que resulte la fiesta de esplendor. ¿Cuánta dobla necesitas?

Agu.—Con diez doblas habrá pa-

ra los músicos, para almagra y aceite, y para pagar al del carril.

Ben.—Dí al ayo que te las dé y las ponga en el libro de cuentas. ¿Habrá recibido la contestación al expediente?

Agu.—Por la estafeta que llegó, hoy martes, tiene noticias que está terminado el expediente de limpieza de sangre, por el colegial encargado del Colegio Mayor de San Bartolomé.

Ben.—¿Estará muy contento con tal motivo?

Agu.—Era su sueño dorado vestir la beca del Colegio Viejo, y por la amistad del señor Corda; le votarán en pleno el Rector y los colegiales.

Ben.—¿Cuánto tardaron en hacer el expediente?

Agu.—Marchó hace unas semanas el colegial encargado; primero fué al pueblo del ayo, después al de sus padres; los restigos juraron conocerlos por cristianos viejos y no tener p rientes moros ni judíos.

Ben.—Tendrá mi madre que buscarte otro ayo, aunque ya se andará solo; pero es costumbre de los estudiantes calificados.

Holland-América Line advertisement with ship image and text: 'servicio regular de pasaje desde los puertos del Norte de España a los de Cuba-México', 'Para la Habana, Veracruz y Tampico', 'Salida de Bilbao, 3 de Julio; idem de Santander, 1.º de Agosto; idem Coruña, 3 idem; de Vigo, 4 idem.', 'vapor EDAM', 'Salida de Bilbao, 21 Agosto; Santander, 2 idem; Coruña, idem; Vigo, 25 idem.', 'vapor LEERDAM', 'Salida de Bilbao, 6 de Septiembre; Santander, 10 idem; Coruña, 12 idem; Vigo, 13 idem.', 'vapor PAARNDAM', 'Pronto del vapor tercera clase: Habana, 5 y 9; Asetas, Veracruz-Tampico, 5 y 9; incluidos todos los impuestos. Servicio regular diez días a la Habana. Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España: En Bilbao, Sres. Pérez Ullivarri e hijos; Santander, Francisco García; Coruña, López y Sánchez; Vigo, Joaquín Dávila y compañía.'

LOS TOROS DE AYER

Las corridas de toros y novillos.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La alternativa de Algabeño en Valencia.

EN MADRID

Novillos de Tovar. -Debut de Bogotá.

Madrid, 29 (8 n.).—Se ha celebrado la anunciada novillada, con buena entrada y tarde calurosa.

Los novillos del duque de Tovar fueron bravos.

Almonte estuvo bien toreando en sus dos toros. Con el estoque no pasó de regular.

Carralafuente estuvo mal en su primero, recibiendo dos avisos. En el segundo fué volteado aparatosamente, sin consecuencias. Mató al toro de un pinchazo y tres medias estocadas.

Bogotá, torero americano, nuevo en esta plaza, estuvo valentón en sus dos toros, pero dió la sensación de un torero ignorante en grado superlativo.—R.

EN BURGOS

Valencia I.-Maera.—Lalanda.

Burgos, 29 (7 t.).—La corrida primera ha resultado buena.

Los toros de D. José Bueno (antes de Albarrada), fueron bravos.

Valencia I hizo una faena lucida en su primer toro, al que mató de una estocada atravesada. En el segundo, toró muy bien con el capote. Con la muleta realizó buena faena, atizando una estocada superior. (Ovación y oreja).

Maera estuvo superior en su primer toro, al que mató de un pinchazo y una estocada. Al segundo le hizo una faena valiente que fué coreada, y le mató de un gran volapié. (Ovación y oreja).

Marcial Lalanda estuvo en sus toros inteligente con el capote y muleta, pero con el estoque no pasó de regular.

EN ZAMORA

Dominguín y Gitanillo, con toros de Rivas.

Zamora, 29 (7,30 t.).—Se ha celebrado la tradicional corrida del día de San Pedro, lidiándose ganado del ganadero zamorano D. Angel Rivas.

Los toros dieron buen juego, siendo bravos y nobles, y aplaudiéndose algunos al ser arrastrados.

Dominguín, bien; regular y bien. Se le dió una oreja.

Gitanillo, superior; bien y regular, en sus respectivos toros.

El público salió satisfecho, especialmente del ganado.—A.

EN SEGOVIA

Chicuelo-Vázquez-Montes.

Segovia, 29 (7,30 t.).—Los toros de don Félix Gómez, lidiados esta tarde, cumplieron.

Chicuelo, superior y bien en sus toros.

Vázquez, superior en uno y bien en otro.

Montes, valiente y bien.—E.

EN FUENTE DE SAN ESTEBAN

Latas, único matador.

Fuente de San Esteban, 29 (7,45 tarde).—En la corrida de novillos celebrada esta tarde, donada por el diputado a Cortes, Sr. Casanueva, actuó de único matador Fernando Martín (Latas), que estuvo superior.

El Latas fué objeto de muchos aplausos durante toda la tarde.

El último toro lo mató superiormente, de una estocada superior.

Zamarreño, estuvo muy bien bregando y clavando banderillas.—J.

EN VALENCIA

La alternativa de Algabeño.—Una gran corrida.—Gallo, Silveti y Algabeño con toros de Campos Varela.

Valencia, 29 (8 n.).—Se celebró la anunciada corrida, en la que tomó la alternativa el novel diestro sevillano, José García (Algabeño), hijo del que fué famoso matador de toros del mismo nombre.

La entrada fué un lleno imponente. Las cuadrillas fueron ovacionadas al hacer el paseo.

Se lidiaron toros de Campos Varela.

El primer toro cumplió en varas. Algabeño le veroniqueó superiormente. En quites estuvo superiorísimo. Luego banderilleó en compañía del Gallo. Ambos fueron ovacionados.

Rafael dió la alternativa a Pepito Algabeño, y éste hizo una faena de muleta valiente, superiorísima. Entró a matar y atizó media estocada

Banco del Oeste de España

DOMICILIO SOCIAL: SALAMANCA

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES:

Béjar, Peñaranda, Plasencia y Zafra.

Principales operaciones que realiza este Establecimiento:

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New-York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, canje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, onzas, etcétera. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Caja de Ahorros: 4 por 100 de interés.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonándose trimestral y semestralmente crecidos intereses, tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósitos voluntarios en efectivo. Hu-chas de ahorro.

Horas de oficina:

De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media

Baños de Cazadilla del Campo (Salamanca) y Fuente del Estómigo. UNICA EN SU CLASE. A cuatro kilómetros de Ledesma.—Coche diario a Ledesma a la llegada de los autos de Salamanca. Detalles, en la Administración del Bañeario. No. 8-7

BAZAR COLON. UNICA CASA QUE VENDE SIN COMPETENCIA. Inmenso surtido en trajes de hombre y niño para invierno y verano, ropa blanca, géneros de punto, calado, paraguas, relojería, bisutería, etc., etc. PLAZA DE LA LIBERTAD, 11.

Bañeario y Estación Climatoterápica de Boñar (León). Las aguas más nitrogenadas de España. Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros. Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre. No. 50-A-20

Baños de Retortillo. (SOCIEDAD ANONIMA). Provincia de SALAMANCA: Apadero de EL COLLADO. Línea de Salamanca a la frontera portuguesa.—Auto óvil desde el apeadero de El Collado diez minutos en el recorrido. El Bañeario más económico de España. Único manantial sulfuro-artesiano en España con un caudal de 212 litros por minuto y 45º de temperatura, sube en el bañeario sin descomponerse. Contiene por sus composiciones artesianas. Sin rizar el cutis, artritis, afecciones de la piel, catarros pulmonares y sifilis. Para todos sus períodos y manifestaciones. Montado con todos los últimos adelantos. Boletines e indicaciones: Hotel Comercio, Salamanca. En las estaciones del ferrocarril de Medina y Salamanca, se expenden billetes de ida y vuelta a precios reducidos para el Bañeario. No. 10 B-4

OCCASION. Capas, gabanes, pellizas, impermeables, pantalones, chalecos, camisas, calcetines, mantones, mantas, tapabocas, bufandas, pletos de paño y pana, infinitos. Todo muy barato. CUESTA DEL C.

LENTEJ. Si en algo estimais vuestros intereses, esterilización de granos y legumbres, el producto patentado Bobolina, único por las casas exportadoras más importantes, evitaréis el gorgojo y las mermas. Para más detalles, dirigirse al representante. D. Daniel Estévez, calle Pérez Oliva, Salamanca, o al autor, D. Emilio Robles del Rey (Valencia). NOTA.—Con el fin de evitar la aglomeración, se ruega los hagan lo antes posible para poderlos servir. LA BOBOLINA

### CIRCULO OBREROS

## La Acción Católica de la Mujer y su velada de fin de curso.

La Acción Católica de la Mujer puso ayer brillante clausura al curso docente de obreras y sirvientas que asisten a sus clases, quedando suspensas éstas hasta el próximo otoño.

Asistieron las respetables señoras de la directiva D.ª Rosa Sánchez Sevillano, D.ª Vicenta Pinede y D.ª Angeles Jimeno.

La velada que, con el motivo indicado se había organizado, se efectuó en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros, con arreglo al siguiente programa, que fué representado de manera inimitable por las obreras y sirvientas que en él tomaron parte.

1.º Bendita sea tu pureza, cantado por la obrera Filomena Blanco, acompañada al piano por la señorita Manolita Mantilla.

2.º Poesías a la amaculada, por las sirvientas Delfina Cenizo y Basiliña Martín.

3.º Distribución de cartillas de ahorro.

4.º Premio a las sirvientas y obreras que han hecho ingresos en las cartillas de ahorro en el año 1922

5.º La Felicidad, canción por las señoritas Consuelo Mantilla, Filomena Blanco y Piedad Artiga.

6.º Discurso por la sirvienta Maximiana Prieto.

7.º Premiosa las sirvientas que llevan más de tres años en la casa.

8.º Premios a las obreras de las escuelas nocturnas.

9.º Mi Creyíjio, plegaria cantada por la obrera Filomena Blanco y acompañada al piano por la señorita Manolita Mantilla.

10. Distribución de premios a las escuelas dominicales.

Todos escucharon grandes aplausos. A las sirvientas y obreras que han hecho ingresos voluntarios durante el año de 1922, en las cartillas de ahorro, se les hizo en éstas cinco pesetas. Imponiéndose a éstas 150 pesetas. También se distribuyeron quince cartillas de ahorro, imponiéndolas una peseta.

Por último, se distribuyeron premios, consistiendo en cortes de traje, ropa interior y otros objetos.

Las prendas se elevan al número de 350, y el importe de los premios se aproxima a los mil pesetas.

Felicitemos a la Acción Católica por el éxito alcanzado en el año docente que acaba de finalizar.

## CIUDAD RODRIGO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

En automóvil han llegado de Salamanca, el presidente de la Asociación de ganaderos, D. Eduardo Aparicio y su bellísima hija Carlota.

—Del mismo punto, después de haber tomado parte en el Congreso de las Ciencias, el afamado médico de Logroño, doctor D. Alfonso Rodríguez, hermano del notario de ésta, D. José Esteban.

—Han regresado de Béjar, donde fueron con el fin de tomar parte en el festival en honor de los congresistas, los diputados provinciales Sres. Mirueña, Villares y Gallo.

—De Valladolid ha regresado el médico de ésta, Dr. D. Eduardo Yepes Rodríguez, y de Madrid, el presidente de la Federación Agrícola Mirabrigense, D. José Manuel de Artizabal.

—Con el fin de pasar el verano en esta, han llegado de Madrid D. Luis del Alcázar y Roca de Togore y su distinguida señora.

—Marcharon para Madrid del Campo la esposa del comerciante D. Alonso Sánchez Conde y la del apacienista de alpargatas D. Julio Pérez Hernández.

## FEDERACION CATOLICO-AGRARIA

# CONTESTANDO A UNA PROTESTA INFUNDADA

El respetable secretario de la Federación Católica-Agraria salmantina y estimado amigo nuestro, don Avelino García Sanz, en atento basalamano, nos interesa la publicación del siguiente artículo comunicado, contestando al que hace unos días apareció en estas columnas del Consejo de la Liga de Agricultores.

Con gusto pasamos a insertarle, esperando que se llegará a una pronta cordialidad entre ambas instituciones.

«El Consejo directivo de la Federación Católica Agraria ha leído con verdadero asombro el comunicado titulado *Para desvanecer una afirmación gratuita*, remitido a la prensa salmantina por el Consejo de la Liga de Agricultores.

Por la ausencia de nuestro presidente se ha retrasado algo nuestra contestación, que no por ello deja de ser obligada.

Constantemente, durante los días 11 y 12, presididos las sesiones de la asamblea de sindicatos agrícolas católicos de esta Federación, y podemos asegurar que ninguno de cuantos en ella tomaron parte hizo afirmación alguna que se refiriera ni a la marcha, ni a las orientaciones, ni a la conducta de la Liga de Agricultores; ni menos a la decadencia o disolución de la misma, como en el comunicado se nos atribuye.

«¿Cómo ha habido persona alguna, de veracidad incuestionable para la Liga, que se haya atrevido a afirmar lo contrario ante su Consejo de Administración? ¿Qué orador fué el que hizo la afirmación que se quiere desvanecer? ¿En labios de qué persona, que ejerció cargo en dicho Consejo, se ha puesto la tan repetida afirmación? Díganse nombres de la persona que lo dijo, de la persona de quien se dijo, y de la que lo oyó y contó al Consejo de la Liga; pues nosotros apelamos al testimonio de todos los asambleístas, sin temor a que nos desmintan, asegurando que se omitió juicio alguno sobre la Liga.

Cuando se procede con seriedad, antes de ponerse a rebatir una afirmación, se debe tener la certeza de que ésta sea he hecho.

Y con nuestra negativa podríamos terminar este escrito, si el Consejo de la Liga no hubiera tomado pie en la supuesta afirmación, para atacar, con capa de respeto y protestas de paz, a la Federación y sus Sindicatos.

A vuelta de frases de respeto para nuestra obra, «en cuanto significa elevación moral y proporcional crédito abundante para el desarrollo de la actividad agrícola, enlazando en vínculos de paz social a los labradores», se dice que «en esa obra lleva la Liga, roturando los espíritus de nuestros labriegos catorce años, viéndolo de los esfuerzos y aportaciones que en común ponen los labradores mismos y no siendo *caudal distribuidor de aguas ajenas que más tiene de administración que de redención de los labradores por labradores mismos*», y se dice que no creen «licito el que nadie monopolice adjetivos conacionales, con la mira puesta en levantar instituciones en competencia», y se alude más adelante «ensayos felices de la Liga» en la práctica en común, «aunque otros calientes en las hogueras que nosotros, los de la Liga, encendemos y, por último, se habla de *desarrones, competencias, banderías y clientelas*».

Requiritos al Consejo de la Liga de Agricultores para que nos diga cuándo hemos nosotros provocado o iniciado contiendas, y cuándo hemos empujado con relación a ella conceptos análogos a los anteriormente expresados.

La provincia nos ha hecho callar siempre, ya ha sido posible y abstenernos de todo acto de hostilidad; pero hoy, que se nos ataca y zahiere, no podemos menos, si hemos de corresponder a la confianza que los sindicatos nos hicieron en la asamblea, de defendernos de esas imputaciones y recordar la conducta de la Liga en 1918, en la elección de vocales para el Consejo de Agricultura; constituyendo sociedades en los pueblos, sólo erocio de anular la votación de los sindicatos, siendo de notar que esas sociedades no tuvieron más vida que la efímera y ficticia de firmar un acta, votando los nombres que la Liga les dijo. Recordaremos, asimismo, que en la elección de la Cámara Agrícola, en 1919, la Liga copó todos los puestos, sin acordarse para nada de los sindicatos de esta Federación y de la de Ciudad Rodrigo, que en virtud de ello vino a estar en nuestro presi-

dente en dicha Cámara, en la que se negó, al hacer el reglamento, la existencia de socios corporativos, que ahora mismo han sido reconocidos como necesarios en Madrid, en la reciente asamblea de Cámaras.

Asimismo, que en 1920 al celebrarse nuevas elecciones para el Consejo de Fomento, que sucedió al de agricultura, se destruyó el resultado de la votación, no computándose en el escrutinio los votos de nuestros Sindicatos, con el pretexto de que ya estaban representadas las Federaciones, y habiendo protestado la elección nuestro presidente, y una vez que por Real orden se resolvió que tuviera lugar un nuevo escrutinio y se computaran los votos de los Sindicatos, de nuevo dejó de hacerse, con la disculpa de que no se había acompañado certificación de estar inscrito cada Sindicato en el Registro especial del Gobierno civil, cuando precisamente en el mismo Gobierno civil se hacía el escrutinio, y allí se encontraba el Registro, que se había tenido a la vista en el escrutinio anterior. Nueva protesta de nuestro presidente, y a estas fechas, aquella injusticia está sin reparar.

«¿Es esto laborar por la paz? ¿Es eso detestar de banderías y respetar la obra de los Sindicatos católicos? ¿Somos nosotros o han sido ciertos elementos, directores de la Liga, los que han iniciado las banderías y competencias?»

Y no se nos objete que en la Cámara Agrícola hoy tenemos representantes en virtud del resultado de las últimas elecciones, porque si esto tuvo lugar, fué merced a la iniciativa de nuestro presidente que, en aras de la paz, propuso llegar a un acuerdo, sin acudir a una lucha. La actitud de ciertos elementos sensatos y prudentes, dentro de la Cámara, favoreció esta solución y dió cabida a la colaboración que hoy llevan a cabo en la misma, representantes de las Federaciones de Salamanca y Ciudad Rodrigo.

En otro aspecto de las acusaciones de la Liga, nosotros confesamos el carácter católico de nuestras instituciones, que es el que les da espíritu y vida y vigor, y si usamos ese adjetivo (por cierto sin monopolio alguno), es porque así nos lo manda la Iglesia, y el Cardenal Primado, director de la Acción Social Católica en España, y nuestro Prelado, que fué el fundador de la Federación de Sindicatos de Salamanca, quien nos llamó a esta obra, para que siguiésemos, no para que contrariásemos sus aspiraciones. Y que así lo hemos hecho, lo demuestran su presencia y sus palabras en los actos de la asamblea.

Si a eso llama la Liga competencias y banderías, no nos lo cuente a nosotros, que seguimos tan autorizados mandatos e inspiraciones.

Pero aparte de ello, ¿es acaso que nuestra Federación y nuestros sindicatos no forman parte de esa gran obra de la sindicación católico-agraria de toda España, que se llama la Confederación Nacional? ¿O es que esa obra debió detenerse en Salamanca ante la existencia de una Liga de Agricultores y Ganaderos, que carecía del carácter confesional que nuestra obra tiene?

Y en otro orden de las acusaciones que se nos hacen, ¿es posible crear que nuestras cajas rurales y nuestras secciones de cooperativas de compra y venta en común y las diversas formas de cooperativismo son una copia de la Liga, algo que hacemos ante sus felices ensayos, cuando las cajas son cosa esencial en nuestros sindicatos, sin que la Liga haya pensado en catorce años en establecerlas, sino ahora que las nuestras llevan ocho años de existencia y cuando todas las formas de cooperativismo agrario han sido introducidas en España por los sindicatos católicos y existen en nuestros reglamentos desde la fundación de cada sindicato?

Afirma la Liga que los catorce años que lleva de vida han sido de constitución y ensayo y que ahora es un organismo viril de acción positiva, con centenares de socios agrupados en Cajas Rurales y Bodegas Cooperativas. No conocemos más que una Caja Rural inscrita en el Gobierno civil (la de Espino de la Orbada), y una Bodega Cooperativa en proyecto en Miranda del Castañar. Pero en fin, demos por cierto que existan esas numerosas Cajas Rurales y Bodegas Cooperativas, y que pertenezcan a la Liga. ¿No será esto una competencia que la Liga hace a la Federación? El acudir una entidad de base individual, es decir de individuos socios a la base corporativa de corporaciones socios, ¿no

será copiar a nuestra Federación y suscitando competencias y procurar desgarrarnos?

Si no se nos hubiera molestado, no hubiéramos tenido que decir todo esto. Allá la Liga siga su camino. Nosotros seguiremos el nuestro, sin mezclarnos en políticas que dividen. La Liga dice que no hay que confundir la política con la electorera, y parece dar a entender que ella no ha hecho más que política de altura. Valganos Dios, y que poca memoria tengamos. ¿Cómo se llamarán y a qué clase política pertenecerán las múltiples contiendas en que los elementos directores de la Liga han hecho intervenir a sus socios en los catorce años que lleva de vida.

Política general en el sentido de procurar de los de arriba y de los de abajo el mejoramiento de la agricultura y la defensa de los intereses agrarios, esa sí que la hacemos y la haremos. Intervención de nuestra Federación y de nuestros Sindicatos en las contiendas electorales, locales, provinciales o generales, esa jamás.

Yo lo dije el otro día nuestro presidente en el mitin de Viúgudino. Si algún día, nuestros Sindicatos se mezclaran en luchas políticas y no pudiera impedirlo, aquel mismo día dejaría de pertenecer al Consejo de la Federación y lo mismo decimos los demás que le integramos.

Y, para terminar, conste que se nos ha provocado, que nosotros en nada hemos censurado a la Liga en nuestra asamblea. Contestamos en justa defensa y rechazamos, por tanto, la responsabilidad que los directores de la Liga quieren echar sobre nuestras cabezas.

Salamanca, a 20 de Junio de 1923.  
*El Consejo directivo de la Federación Católica-Agraria.*»

### PARA LOS LABRADORES

## El tiempo, el campo y los mercados de trigos y harinas.

Por fin parece establecido definitivamente el régimen de calores; es decir, que el tiempo ha comenzado a cumplir su cometido con arreglo a lo que demanda la época en que nos hallamos.

El día de ayer fué, en todos los sentidos, de Junio. Calentó el sol con fuerza y se advirtió amago de tormenta.

En casi todos los pueblos de nuestra región, según noticias, están comenzando a segar cebadas, cuya cosecha se cree que ha de dar buen resultado.

Harinas y salvados.—Continúa este negocio en la misma situación de paralización, retraimiento, etc., sin que haya indicios, por ahora, de reaccionar.

Siguen rigiendo los precios conocidos, que son:

Clases selectas, a 59 y 60 pesetas los 100 kilos, sin saco; extras, a 58; panaderas, a 55 y 56.

Salvados tercerillas, a 34 y 35; cuartas, a 25 y 26; comidillas, a 23; hoja, a 27, todo pesetas los 100 kilos, sin saco.

Trigos.—Tampoco el negocio trigoero ha cambiado apenas. Sigue siendo regular la oferta y lo mismo la demanda, y la tendencia del negocio firme.

Hay pretende Salamanca y Cantalapedra a 79 y 80 reales las 94 libras, respectivamente.

El mercado cierra con tendencia firme.

Centeno.—Salamanca ofrece partidas a 58 reales fanega de 90 libras, o sean 35,02 pesetas los 100 kilos; Palencia, a 56 (33 81).

Cebada.—Ofrecen partidas en varios puntos a 40 reales fanega de 70 libras, o sean 31,04 pesetas 100 kilos; Extremadura y Andalucía ofrecen la nueva a 23 y 23,50 pesetas los 100 kilos.

Avena.—Sin variación, pretenden por partidas varias plazas a 30 pesetas los 100 kilos.

Algarobas, habas y yeros.—Sin variación.

Arroz.—Cotiza Valencia la base OO, a 54 pesetas los 100 kilos.

Aceite.—En línea general siguen ofreciendo a 76 reales arroba, y orujos de Córdoba de 105 a 110 pesetas los 100 kilos.

**Pérdida** de un brillante. Si alguna persona lo hubiera encontrado y quisiera devolverlo, le informarían en la consjería del teatro Bretón. 3-1

**Extravío.** Se ha extraviado un reloj de pulsera, chapado de oro. La persona que lo entregue en la calle de la Marquesa de Almaraz, 1, será gratificada. 3-1

3 Gotas de KAO hacen brillar todos los Metales como un espejo

Amigo DÉBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELÍXIR CALLOL

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

SERVICIO FIJO Y RÁPIDO DE VAPORES CORREOS

**Hamburg Sudamericana**

LINEA EXTRA-RÁPIDA.—De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (via Lisboa).

El 17 de Julio, **Antonio Delfino**.  
El 14 de Agosto, **Cap Norte**.  
El 17 de Septiembre, **Cap Polonia**.

Precio en tercera clase corriente, pesetas 392,80. Idem en tercera especial, Cap Polonia, 517,80. Idem ídem Antonio Delfino y Cap Norte, 412,80.

LINEA DIRECTA.—Para Montevideo y Buenos Aires:  
El 12 de Julio, **Vigo**.  
El 5 de Agosto, **Vilagarcía**.

Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 392,80.

**Hamburg América Linie**

LINEA RÁPIDA.—Para Río Janeiro y Buenos Aires.  
El 12 de Julio, **Galicia**.  
Precio en tercera corriente, pesetas 372,80. Precio en tercera especial, 392,80.  
De Vigo para Montevideo y Buenos Aires:  
El 30 de Julio, el vapor **Wirttemberg**.  
Precio en tercera corriente, pesetas 392,80. Idem especial, 412,80.

NOTA.—Todos los pasajeros menores de quince años que se dirijan a la Argentina, deben ser vistos de certificado de nacimiento.

LOS ASUMOS DE VIGO.—De Vigo para Habana, Veracruz y Tampico, vapor **Hotsatia**.  
De Vigo para La Habana, pesetas 539,50. Idem para México, 582,75. Los pasajeros menores de 15 años serán transportados gratuitamente.

Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera instalación, cómodos comedores y saneadas cubiertas de pasajes para todos.

Asociación Internacional DE ALONSO SÁNCHEZ

Exclusiva para la provincia de los autos STUDEBAKER y otras marcas.

Reparación de automóviles y autocamiones. Procerías.—Venta de accesorios para autocamiones.—Bandajes macizos para autocamiones.—Gasolina.—Automóviles de alquiler.

Salamanca, número 1.—Teléfono 341.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Perdiendo el tiempo.

El Gobierno de Angora y la delegación turca por éste enviada a la Conferencia de Lausana, están probando la paciencia de los delegados aliados, hasta el extremo de que tres fórmulas de arreglo, presentadas por los últimos, fueron rechazadas por los primeros, sin dejar por ello de hacer protestas de sus deseos de conciliación.

Este género de diplomacia musulmana, de la que tenemos los españoles un ejemplo en el Rif, tiene profundamente disgustados a los representantes de Inglaterra, Francia e Italia, que han acordado celebrar una reunión para buscar los medios de salir de una situación que ya va teniendo sus puntas y ribetes de ridícula, que no es posible prolongar por inútil.

El medio más radical sería romper las negociaciones y dar por terminada la conferencia; pero aparte de que un segundo fracaso de dicha asamblea, al no ser seguido de un acto de guerra que obligara a los turcos a aceptar las proposiciones de paz que se le ofrecen, redundaría en desprestigio de las tres grandes potencias aliadas; la cuestión de Oriente, ya complicada con el golpe militar de Bulgaria y con la reciente revolución en Albania, se convertiría en un semillero de perpétuas discordias, provocadas por la pretensión de Turquía de recuperar los territorios perdidos en sus luchas con los Estados de los Balcanes.

Ya el anuncio de la ruptura entre el Gobierno de Angora y los aliados, produjo hace dos semanas el comienzo de la evacuación de Andrinópolis por la población civil, y no hay que decir lo que sucedería hoy si esa ruptura se consumara en los precisos momentos en que todos esos Estados se miran de reojo y están prontos a venir a las manos con el más leve motivo que les dé ocasión para ello.

Fuerza les será, pues, a los aliados, seguir armándose de paciencia para seguir negociando hasta encontrar una fórmula de arreglo que satisfaga a los turcos, hoy dueños de la situación en Oriente, por efecto de las circunstancias.

Pertus.

LABOR REGIONAL PATRIOTICA

Para que en toda la obra social del retiro obrero actúen directamente órganos regionales, el Instituto Nacional de Previsión está procurando que a las diez y siete Cajas colaboradoras que ya funcionan se añadan prontamente las Cajas castellanas que únicamente faltan.

La información practicada esta semana permite asegurar que esa finalidad está casi lograda. Toledo, Ciudad Real, Cuenca y Guadalajara, están preparando, de acuerdo, la Caja colaboradora de Castilla la Nueva.

La Caja de Previsión Social de Salamanca está procurando transformarse en la Caja de Salamanca, Zamora y Avila.

Está tramitándose la legalización de la Caja colaboradora de Valladolid y Palencia, que puede tener ampliación. Burgos tiene prevenidos los medios para constituir una Caja colaboradora en unión de Logroño y Soria, a cuyas provincias invita cordialmente para esta obra común.

Así, por obra de la Previsión, podremos tener pronto un mapa de España, diversificada en regiones sociales, unidas por el nexo nacional del Instituto, que, además, conserva su actuación directa en Madrid.

El Instituto ha intensificado estos días—poniéndose a tono de la más actual necesidad de España—su labor patriótica, trabajando fervorosamente en todas las capitalidades castellanas por la coordinación regional y la afirmación viva de la patria, tratando en Castilla la Vieja el vicepresidente regional señor Jiménez, de la preparación de cajas y su eficacia territorial en las inversiones sociales; el Sr. Maluquer, del patriotismo en esta actuación; el doctor Pulido, de la salvación de la raza por la previsión, y el Sr. Ródenas, de la cuota voluntaria obrera como afirmación del retiro obligatorio y difundiendo a la vez en Castilla la Nueva los señores López Núñez, Aznar (D Severino) y Ormaechea, el desarrollo y aspiraciones del régimen nacional de previsión popular.

En todas partes fué grande la atención dedicada al problema planteado y el concurso de elementos oficiales y sociales de todos los municipios a esta magna integración del país en la previsión social.

Al mismo tiempo, se ha esforzado por la pacificación social, poniendo en contacto patronos y obreros, en las ocho reuniones públicas que ha celebrado estos días en ambas Castillas, siguiendo el método practicado en su comisión paritaria, cuya eficacia demostraba el viernes, en Logroño, el señor Díez de la Cebosa, representante patronal de esta provincia y de la de Burgos, en dicho organismo profesional, que asesora al Instituto en el régimen del retiro obrero con dictámenes cumplidos y complacientemente atendidos.

El presidente del Instituto, general Marvá, inició y clausuró esta labor, elogiando la actitud de ambas Castillas, en esta decidida integración de actuaciones en la obra española de previsión social, cuyo feliz planteamiento se ha comunicado al ministro del Trabajo y a las Cajas regionales ya constituidas.

Un obrero herido.

Ayer, en la carretera de Peñaranda, ocurrió un accidente de trabajo que pudo tener graves consecuencias.

Según la referencia que del suceso hemos recogido, el obrero José María Martín Muriel, al servicio del industrial de Salamanca, D. Lino González, venía conduciendo un carro de Peñaranda, y próximo al pueblo de Encinas volcó el vehículo, cogiéndolo debajo.

Felizmente para Martín Muriel, el carro no tenía carga, pues en este caso probablemente hubiera quedado destrozado en la carretera.

Trasladado a Encinas, le fué practicada la primera cura por el médico de este pueblo, apreciándole un magullamiento general y bastante intenso en la región torácica.

La víctima del suceso, con las debidas precauciones y cuidados, se le condujo a su domicilio de Salamanca, Arrabal del Puente.

Celebraremos que el accidente no tenga consecuencias lamentables.

BIBLIOGRAFIA

LA SATURNA

José María de Acosta.

Se ha puesto a la venta La Saturna la nueva novela de Acosta, que hoy es nuestro huésped, el ilustre autor de Al cabo de los años mil y otras novelas tan celebradas por el público y la crítica.

La Saturna es, sin duda, la mejor novela de Acosta, la de mayor recitura, la más dramática, la más pasional, la de tipos más reales e interesantes, la de intenso interés en pocas palabras.

El asunto que se desarrolla en la La Saturna es siempre de tan palpitante actualidad, tan sugestivo y de tanta emotividad, que desde el principio esclaviza la atención del lector, y este interés, lejos de disminuir, va aumentando sin cesar hasta su final. Sus personajes son tan humanos, tan simpáticos, tan desgraciados, por lo mismo que son humanos, que el lector acaba de considerarlos como si estuviera ligado a ellos, por lazos de parentesco o de amistad.

La Saturna está escrita con gran valentía; el autor dice cuanto tiene que decir, pero como Acosta acostumbra, sin herir nunca el pudor de la más escrupulosa lectora.

La suave ironía de Acosta, su fina donosura, sus arañazos a flor de piel, la comicidad de algunos de los personajes de La Saturna, ridiculizados sin ensañamiento, hacen que la sonrisa se dibuje con frecuencia en los labios de quienes la leen.

La Saturna forma un grueso volumen, esmeradamente impreso en excelente papel. El genial dibujante Máximo Ramos ha pintado una preciosa cubierta para La Saturna.

LA PROCESION DE LA CATEQUESIS

En la tarde de ayer se verificó la procesión del Catecismo, asistiendo las catequisas de todas las parroquias.

Recorrió el itinerario de todos los años, hasta el atrio de la Catedral, donde se reunieron todas las catequisas.

El P. Herrera, de la Compañía de Jesús, subió al púlpito, y desde él procedió al sorteo de los regalos, correspondiendo el cordero a la parroquia de San Juan Bautista.

Luego dirigió una arenga a los niños, exhortándoles a las prácticas de las sublimadas verdades que atesora el Catecismo.

Se dieron entusiastas vivas a la Religión, al Corazón de Jesús y a Salamanca.

El Adelanto es el más conveniente a los amantes por su gran tirada y circulación. Es responsable en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos, la Manzana, número 42.—Teléfono número 67.

“EL ADELANTO” EN MADRID NOS ABURRIMOS MUCHO

Estamos con un pie en el estribo. De la corrida de Madrid vamos a la de Valencia, ciudad que tuvo nuestras preferencias y atenciones, que han aumentado por el cariño que está demostrando a nuestra Salamanca.

Son días de profunda emoción taurina. En Valencia la alternativa de Algabeño, de este nuevo Algabeño, hijo del señor José, que va camino de ser mejor que su padre.

La recibe de manos de Rafael el Gallo. El padre de éste, el señor Fernando el Gallo, se la dió al Algabeño padre, y también en Valencia. El hijo del Algabeño, o el Algabeño hijo, ha tenido el capricho de reproducir la escena una generación después; y como es torero y persona que puede permitirse e imponer tales caprichos, lo ha conseguido.

En Madrid, el derrumbamiento del sindicato libre taurino y el triunfo del sindicato único... de empresas.

El fracaso de «El hombre del puro». Fracaso terminante y concluyente: la derrota más completa; y... ¡ay del vencido!

(Como muchos de nuestros lectores no conocen a este hombre, les prometemos describirle otro día).

Hay una expectación enorme para estas corridas.

¡La alternativa del Algabeño! ¡Valencia II y Nacional II en Madrid! ¡Lo que se consideraba imposible hace unos días!

La empresa ha transigido con ellos y les ha perdonado; la empresa madrileña es buena.

Ellos tampoco son malos; estaban ofuscados, pero cuando han visto que tenían perdida la batalla, han pedido perdón; todo sea por Dios.

Los aficionados estamos de enhorabuena, porque así podemos ver torrear a toros tan apreciados como Victoriano y Juan. La empresa lo está porque aunque no lo necesita—estos toreros le llenan la plaza unos días más. El torero, porque si no, no torrearían y no ganaban ni para tabaco. Todos salimos ganando. Ventas de la buena voluntad y de la transigencia.

Indudablemente que la empresa madrileña pudo haberles dado en pequeñas dosis para aprovechar unos cuantos llenos. Se ha mostrado generosa y nos ha soldado hoy los dos—los tres, porque Silveti también tiene un gran cartel y bien ganado en Madrid, y no había torreado aún en la corte en esta temporada—y nos ha dado este gran cartel, del que hemos de aprovecharnos antes de salir para la ciudad del Turia, a donde va también Silveti para alternar con el Gallo y el Algabeño.

Vamos lo que pasa en Madrid. Lleno enormísimo.

Hay una ovación a terminar el paseillo. Los toreros y muchos esperamos una ovación grande. Primera decepción.

El ganado.

No pueden lidiarse los seis de Gallardo (antes Salas), porque uno, ignoramos la razón «no ha pasado». Y para sustituirle se licia en segundo lugar uno de Semper hermanos. Este de

Semper es grande, gordo y feo; mansurrón y difícil. Un pavo difícil y de poco poder. Sólo se le ponen dos pares de banderillas. Pitos abundantes y mercedísimos en el arrastre.

El toro tercero, de Gallardo, cojea visiblemente de la pata izquierda, y a petición del público es retirado al corral y sustituido por uno de Palha, que es pequeño, el público le protesta y se vuelve al corral. Se aplaude al presidente por no saber presidir y por amable, y vamos viviendo. Este otro sustituto es cojo y pequeño, se arma la bronca... y al corral Sale uno jabonero claro, grande y gordo. Este, dice el público, que no ve. Otro sustituto, Pequeño.

Y vamos a decir que en general el ganado de Gallardo hermanos, antes Salas, ha estado muy bien de presentación y regular de bravura y condiciones.

Silveti oye una ovación grande por unas verónicas, en las que además de adorno, hay mucha verdad en el agarde, con tranquilidad, valor y temple, quizá excesivo.

Con la muleta hace una faena tranquila y reposada al principio. El toro está mansote, suavón y aplomadísimo desde el primer tercio. Una corta en buen sitio entrando derecho, pero sin pasar la frontera.

Intervienen con exceso los peones en la segunda parte, y al querer descabellar el toro atropella a Silveti, cayendo al suelo y haciéndole un buen quite Nacional. Dos medias ladeadas y atravesadas por lo mediano y el toro se echa. Siseos y aburrimiento.

Nada con el capote en el cuarto y unos mantazos valientísimos novilleriles que se le juegan. Entra a matar cinco veces de largo y mal... y mata al toro.

Valencia II da unas verónicas, en las que pone valor y voluntad. El toro (el de Semper), se queda en la suerte y Victoriano no puede lucirse.

El segundo de los Roger se encuentra con un toro de condiciones que imposibilitan todo lucimiento y harlo hace con estar cerca, valiente y dominador. En los terrenos de los chiqueros entra dos veces a matar, donde cerca, derecho y bien, da un pincho y una corta superior. El toro se cae en una arrancada y el puntillero aprovecha y acierta a la primera. (Palmas tibias, muy tibias)

Unas verónicas y un farol inmenso de valor y arte en el quinto, que es bravo y grande, y unas gaoneras inenarrables; el público ruge y aclama.

Una faena colosal, con los pies juntos, entre los cuernos, siempre cogido y una vez revolcado; el delirio, arte, torismo, demasiado cerca; un pincho y una estocada, volcándose en el toro.

En brazos de los monos pasa a la enfermería; parece que lleva un pinchazo en la rodilla. Le dan la oreja.

Señores, ¡cómo viene Juanito Nacional! En el primer quite, al primer toro, la gente hace una exclamación, porque hay tal arrimo, que están maltratando pegados toro y torero.

Torea con mucha voluntad y valor a

los cuatro sustitutos, haciendo todo lo que permiten los diferentes animalitos. Una faena en la que no he nada plausible, ni nada censurable ni pinchazo menos que mediano y una corta, entrando bien, y un intento, si conseguimos. Total, cero.

En el cuarto, oye una ovación imponente en un quite de precisión, en el que expone el tipo de precisión.

Peones y picadores malísimos, y la dirección, peor que ninguna.

Vaya aburrimiento, ahora a Valencia a ver qué pasa.

V. Bejaraño.

VIDA RELIGIOSA

CULTOS EN SAN ESTEBAN

Hoy comienzan los quince sábados consagrados a la santísima Virgen del Rosario.

Por la mañana, durante la misa de seis, se rezará el santo rosario y se leerá el ejercicio. A las seis de la tarde habrá exposición menor, rosario y el ejercicio.

Los fieles que practiquen esta devoción ganarán indulgencia plenaria, en tres de ellos: a elección, y otras muchas indulgencias parciales.

El día primero de mes, domingo, celebra su fiesta mensual el Rosario Perpetuo. La misa de comunión será a las siete y media. El ejercicio de la tarde será a las cinco, con exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón a cargo del P. José D. Gafo, del Colegio de Verara, reserva y procesión.

Aviso a los suscriptores.

Ya puesto en giro la Administración de este periódico los recibos del segundo trimestre del año actual, de los suscriptores de la capital, de la provincia y de fuera de la provincia. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

LOS TEATROS

BRETON

Anoche fué estrenada, ante numerosísima concurrencia, la comedia lírica, en tres actos, de Asenjo y Torres del Alamo, El preceptor, de la cual hace la compañía del Breton una estupenda creación, en especial Luisa Puchol, María Puchol, Mariano Ozores, que hizo un D. Severo graciosísimo, manteniendo al público en constante hilaridad, Iglesias y Estévez.

Carmen Terán sobresalió también, obteniendo ayer, como en días anteriores, aplausos personalísimos.

La obra gustó mucho, contribuyendo a ello la presentación espléndida, la interpretación irreprochable por parte de todos, y la extraordinaria lindeza de los figurines que ha trazado Ozores para esta obra.

La música es del maestro Font, el aplaudido autor de tantos populares cuplés, y abunda en números ligeros de gran inspiración y novedad. El schotis y el fox-trot del segundo acto fueron muy aplaudidos.

La compañía en pleno salió varias veces al proscenio, al final de la representación, para recibir las cariñosas ovaciones con que el público premió su labor.

Para hoy, a petición del público, Nuevo mundo.

LICEO

La notable y aplaudida troupe Canting-Dancing, continúa con grandes éxitos su actuación en el Liceo, dando a conocer su repertorio extenso y variadísimo que a diario cambian.

Es un número de variedades que gusta extraordinariamente.

Hoy volverá a actuar, prometiendo, como de costumbre, verse el teatro muy concurrido.

GRONICA FEMENINA La elección de la casa.

Tan importante como el de la comida es el problema de la habitación. Claro es que, dada la escasez de viviendas y los precios que han alcanzado los alquileres, no siempre podemos elegir la casa a nuestro gusto, pero por si se presenta ocasión de ello, bueno será rastrear ventajas de ciertas ventajas e inconvenientes.

Las casas que miran al Norte, son muy frías y jamás el menor rayo de sol viene a disipar su tristeza. Son preferibles las casas que dan al mediodía, y las mejores son las que dan al Sur, pues no tienen demasiado sol en el verano, y durante el invierno, en cambio, están bañadas de él.

Para que una casa sea higiénica, es preciso que el aire tenga en ella un fácil acceso, y que circule por todas partes; es decir, conviene que la habitación tenga ventanas a la calle, o cuando menos a un patio de regular tamaño y muy aseado. Los locales pegados a un muro son insanos.

Antes de alquilar una casa, es preciso enterarse de que ningún inconveniente obligará después a abandonar ese sitio, ya porque las chimeneas no tiren bien, porque existen olores especiales que proceden de alguna cocina vecina, o de la humedad, o también porque las habitaciones sean oscuras; todo esto es preciso verlo a tiempo. También hay que averiguar si en la vecindad se encuentran personas cuya profesión turbe la tranquilidad de la casa con un ruido continuo e insoportable.

Es también muy mala, y, por tanto, se debe evitar, la vecindad de tiendas de vinos y de comestibles, carniceros, fruteros, etc., por los varios inconvenientes que esto trae, entre otros, uno que es muy digno de apreciarse: la cantidad de moscas que vuelan generalmente en rededor de estos sitios, que van después a aglomerarse en las cocinas y hasta en las alcobas de las casas contiguas. Esta es una plaga que, además de ser molesta, resulta completamente antihigiénica.

La altura de piso tiene también su importancia, según las relaciones que se tengan. No a todos agrada subir escaleras; la juventud sube con agilidad cientos de peldaños, pero las gentes menos ágiles no quieren ahogarse subiendo a un quinto piso, sin contar el entresuelo, aunque esas alturas tengan la gran balconada hacia una vista hermosa y decorativa. Es menester reservar las fuerzas de los amigos, si se quiere verles con frecuencia. Se elija, pues, una casa menos lisonjer a nuestros gustos, pero de un acceso más fácil.

No acostumbráramos darnos cuenta de estos pormenores, y después nos extraña vemos abandonados. Es que subir muchas escaleras cansa demasiado, y las personas que hacen visitas saben vanias al día. Muy lógico es, entonces, que experimenten cierto espanto al tener que efectuar ascensiones continuas.

Tormesiu

NOTICIAS

Mañana domingo, con motivo de las fiestas de San Juan, se celebrará en el teatro de la calle de San Juan, a las diez y media, una función benéfica.

Hoy hace un año que falleció el Sr. don Agustín, que empleó para la redacción de este periódico el nombre de Tormesiu.

La compañía de teatro que se estableció en la calle de San Juan, con el nombre de Tormesiu, comenzó a actuar el día 8 de mayo, y los detalles de su actuación, en la noche de hoy.

Señor A. usted a sus hijos de la vida. Porque cada uno de nosotros es un gato mudo de la alcoba.

Advertisement for 'Lithinés del Dr. Gusín' medicine, featuring an illustration of a man in pain and text describing its benefits for rheumatism and other ailments.

